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INTRODUCERE 

 

Lipsa resurselor energetice proprii are o mare influență asupra securității energetice. În 

aceste condiții crește considerabil rolul asigurării cu resurse energetice, precum şi evidențierea 

factorilor de risc de ordin intern şi extern pentru securitatea energetică a țării. Eficientizarea 

funcționării complexului energetic constituie o problemă actuală pentru economie şi sfera 

socială. 

Importul masiv a resurselor energetice primare, inclusiv a energiei electrice şi a 

combustibilului lichid şi solid din țările exportatoare constituie o particularitate, care se va păstra 

şi în perioada următoare. 

O problemă primordială pentru energetică este accesul liber la resursele energetice şi 

formarea pieței energiei, asigurarea schimbului de energie cu sistemele energetice ale României 

şi Ucrainei, utilizarea rațională a potențialului energetic a resurselor primare de energie (prin 

cogenerare, diminuarea pierderilor de energie la etapele de producere, transport, distribuție şi 

consum) şi utilizarea resurselor regenerabile de energie. Acoperirea consumului de energie 

trebuie să fie raportat şi acordat la necesitățile economiei naționale. 

Asigurarea cu energie astăzi se tratează nu numai ca accesul şi posibilitatea procurării 

resurselor energetice tradiționale, dar şi ca utilizarea eficientă şi rațională a tuturor resurselor 

energetice disponibile, atât la faza de producere a energiei, cât şi la faza de consum şi utilizare. 

Soluționarea acestor probleme este posibilă inclusiv pe baza implementării tehnologiilor 

moderne şi a echipamentului performant. 

Strategia energetică a Republicii Moldova până în anul 2030, aprobată prin Hotărârea de 

Guvern nr. 102/2013, este unul dintre cele mai comprehensive documente strategice la nivel 

național, care reflectă viziunea în domeniul dezvoltării sistemului energetic, probleme prioritare 

ale sectorului precum şi obiectivele strategice ale țării dintre care subliniem: creșterea nivelului 

securității aprovizionării cu energie, crearea piețelor concurențiale şi integrarea lor atât la nivel 

regional cât şi european, protejarea mediului şi combaterea schimbărilor climatice.  

Din anul 2013, conexiunea de transport de gaze cu România a devenit prioritară pentru 

Republica Moldova fiind o soluție viabilă pentru creșterea securității energetice naționale, 

inclusiv că a fost finalizat sistemul magistralelor de transport al gazelor naturale din Uniunea 

Europeană. Astfel, Republica Moldov poate cumpăra gaz nu doar din România, ci și de la alte 



țări din cadrul Uniunii Europene, întrucât statele sunt interconectate între ele și sunt reglementate 

de aceeași legislație europeană.  

Integrarea Republicii Moldova în piața unică a energiei din Uniunea Europeană are două 

dimensiuni distincte, prima este integrarea sub aspect regulatorii, adică să implementeze acquis-

ul comunitar energetic în legislația națională şi cea de a doua dimensiune vizează crearea 

condițiilor tehnice necesare integrării, cum ar fi consolidarea sistemului de interconexiuni 

precum şi pregătirea sistemului energetic național. 

Evoluția regională, precum: instabilitatea din regiunea estică a Ucrainei, semnarea 

acordului privind construirea interconexiunilor de gaze România-Republica Moldova, semnarea 

acordurilor privind construirea şi/sau proiectarea unor interconexiuni energetice europene noi 

precum Turkish Stream, Nord Stream II, Altai etc., duc la remodelarea sistemului energetic în 

zona Marea Neagră-Marea Baltică care va avea implicații directe asupra securității energetice a 

Republicii Moldova. Astfel, în situația creată, României i se atribuie un rol primordial în 

balansarea pieței de energie electrică a Republicii Moldova. 

Analiza abordărilor teoretico-metodologice privind securitatea energetică şi instabilitatea 

economică a permis formularea scopului tezei de master ce constă în analiza securității 

energetice naționale și evaluarea gradului de cooperare energetică regională, fapt care va duce la 

sporirea securității energetice a Republicii Moldova. 

Importanța teoretică a prezentei teze de master constă în completarea bazei teoretice a 

obiectului de studiu prin intermediul concluziilor şi recomandărilor privind sporirea securității 

energetice a Republicii Moldova, identificarea şi analiza mecanismului de funcționare, inclusiv 

al piețelor energetice, precum și argumentarea necesității utilizării triunghiului energetic în 

evaluarea nivelului securității energetice. 

Valoarea aplicativă a tezei de master poate servi ca material științifico-didactic în procesul 

educațional şi poate fi folosită ca şi sursă de informare pentru instituțiile responsabile de 

promovarea politicilor în domeniul energetic.  

Au fost utilizate următoarele metode de cercetare științifică: 

- metoda comparativă prin intermediul căreia am evidențiat caracteristicile distincte ale 

strategiei energetice europene şi ale strategiei energetice ale Federației Ruse; 

- metoda istorică a fost utilizată pentru analiza evoluției conceptului de securitate 

energetică națională şi regională, precum şi dezvoltarea formelor de cooperare regională pe 

parcursul ultimelor decenii; 

- metoda descriptivă a fost aplicată în vederea delimitării unei serii de concepte, precum 

resurse naturale, dezvoltare durabilă, energia sau securitatea energetică; 



- metoda logică prin intermediul căreia au fost formulate concluziile și recomandările 

studiului ce pot contribui la sporirea securității energetice naționale. 
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